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Goeiemiddag,

Bedankt aan de organisatoren om mij uit te nodigen en bedankt aan u om te komen luisteren. Ik ga het dus vanmiddag hebben over leven zonder auto en zal dit benaderen vanuit twee invalshoeken die ik afwisselend aan bod zal brengen: 
-enerzijds een eerder persoonlijk verhaal met als centrale stelling dat een leven zonder eigen auto wel degelijk mogelijk is 
-en anderzijds een maatschappelijk verhaal waarin ik een aantal elementen op een rijtje zet die ons een beeld moeten geven van het maatschappelijke kostenplaatje van deze auto met verbrandingsmotor die in de tweede helft van de 19e eeuw tot stand kwam.
Ik heb het voor alle duidelijkheid over leven zonder eigen auto en niet over leven zonder auto as such. Het is natuurlijk heel verleidelijk om meteen met die berekeningen uit te pakken van de filosoof Ivan Illich in het begin van de jaren ’70 dat als je alle uren optelt die iemand aan zijn auto besteedt – niet alleen de uren achter het stuur, maar ook de arbeidsuren om alle kosten te betalen - en vergelijkt dat met het aantal kilometer die hij ermee rijdt je uiteindelijk uitkomt op nauwelijks 6 kilometer per uur en je even goed te voet kan gaan. Dat is in realiteit natuurlijk niet zo. Ook ik doe regelmatig beroep op een gemotoriseerd ding zoals taxi, bus, scooter of rij mee met vrienden om snel ergens te geraken. 
P1
Eerst mijn persoonlijk verhaal. 
-Ik ben 56. Ik heb geen auto, heb er zelf ook nooit een gehad, heb geen rijbewijs, heb zelfs nooit achter het stuur van een auto gezeten met uitzondering van die ene keer toen ik 14 was en mijn nonkel mij inviteerde om eens achter het stuur te gaan zitten en we bijna in een beek reden. 
-Ik ben al meer dan 25 jaar freelance-journalist en schrijf thans voor een tiental media. Het medium waar ik het meest tijd in steek is het feit dat ik de Vlaams-Brabantse correspondent ben van het persagentschap Belga en in die functie regelmatig toch wel ergens in Vlaams-Brabant moet zijn om een persconferentie te volgen, een studiedag, een actie… 
-Ik heb zelf 3 kinderen en heb in de periode 1991-2004 in een gezin vertoefd waar er in totaal 5 kinderen waren.
Wat ik vandaag in dit persoonlijk luik ga proberen te doen zonder moraliserend over te komen is u vertellen dat leven zonder auto onder  een aantal voorwaarden wel degelijk mogelijk is. 
-Ik heb dergelijke gesprekken natuurlijk privé al honderden keren gevoerd want vanaf het moment dat men weet dat je geen auto hebt is het ongeloof altijd bijzonder groot. Als je nu op googel “leven zonder auto” intikt stuit je onmiddellijk op heel wat getuigenissen van mensen die net hetzelfde zeggen. 
-De reacties komen soms neer alsof je een of andere ernstige sociale handicap hebt. Ik heb na mijn echtscheiding 6 jaar terug afspraken gemaakt via datingsites en ik heb snel ondervonden dat dit een thema was dat ik best niet bij de eerste afspraak aansneed. 
-Vanwaar die verwondering, dat ongeloof, dat idee bij de andere dat je zonder auto op zijn minst sociaal zwaar gehandicapt bent.

-Deze samenleving lijdt duidelijk aan autoverslaving. Het beste voorbeeld zie ik bij mijn eigen twee jonge kinderen. Lukas is nu 9, Marco 13. Tot voor mijn scheiding was er in ons gezin geen sprake van een auto. Mijn ex heeft vervolgens enkele jaren samengewoond met iemand die wel een auto had. Het is sindsdien veel en veel moeilijker geworden om beide kids te overtuigen van met de fiets, met de bus, te voet… ergens naartoe te trekken. Het doet mij denken aan wat er gebeurt met een baby als je die voor het eerst iets gesuikerd te eten of te drinken geeft.
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Ik ga in mijn lezing de persoonlijke elementen afwisselen met de maatschappelijke aspecten en wil er u in eerste instantie op wijzen dat ik zeker geen alleenstaand geval ben. Als we de jongste enquêteresultaten bekijken van het Instituut voor Mobiliteit van het Departement Mobiliteit en Openbare Werken over het verplaatsingsgedrag van de Vlaming tussen september 2008 en 2009 dan lezen dat elk gezin in Vlaanderen gemiddeld 1,16 auto heeft, maar 17 procent heeft er geen auto, 53,01 procent heeft er 1 en 26,68 heeft er 2. De overige 3 procent hebben er meer. 
-Er is op dat vlak overigens weinig veranderd in vergelijking met 10 jaar terug. Uit een huishoudbudgetenquête in 1997-98 bleek toen dat 19,4 procent der gezinnen in ons land geen auto had, 62,5 procent had er 1 en 18,1 procent 2. Op 10 jaar tijd is het aantal gezinnen met 1 en meer auto’s licht gestegen. 

Er is bij mijn weten nog geen onderzoek gedaan naar de reden waarom zovele mensen geen auto bezitten. 
-In vele gevallen spelen ongetwijfeld financiële motieven een grote rol. In een Vlaamse armoedestudie uit 2005 zegt alvast 7 keer meer armen dan de gemiddelde bevolking (25,2 versus 3,6 procent) zich geen auto te kunnen permitteren. Ik vertel u niets nieuws als ik zeg dat een auto enorm veel geld kost. Ik verwijs nog eens naar huishoudbudgetenquêtes om te stellen dat de gemiddelde uitgaven op jaarbasis voor de aankoop en bezit van voertuigen in ons land in de periode 1978-2005 stegen van 471,15 tot 1.681,07 euro (+234,9 procent) per huishouden. 
-Het financieel aspect geldt echter zeker niet voor iedereen. Zo zijn er bijvoorbeeld heel wat bekende namen die bewust geen auto hebben. We denken aan Arno, de ons bekende klimaatspecialist Peter Tom Jones of (tot voor kort) Jos Van Oosterwyck, samensteller van het VTM-programma Tien om te Zien.
P2
Waarom heb ik geen auto? Ik zie een heleboel redenen
1)Ik ben niet opgegroeid in een autocultuur. In het gezin waar ik zelf opgroeide hadden wij geen auto en daar zijn nooit vragen over gesteld.
2)Niemand in mijn omgeving heeft er ooit echt naar gevraagd. Van 1991 tot 2004 woonde ik een gezin met in het begin 3 en op het einde 5 kinderen. Zonder auto. Wij gingen per jaar drie keer een week op vakantie naar de Ardennen, de zee, het Groothertogdom Luxemburg of Duitsland. Dat we geen auto hadden is nooit een onderwerp van gesprek geweest..

3)Ik heb altijd een zekere angst gevoeld bij het besturen van een auto om betrokken te raken bij ongevallen waar ikzelf, mijn passagiers of anderen buiten de auto zouden gekwetst of gedood geraken. Ik heb de auto altijd een beetje geassocieerd met een potentieel moordwapen.
4)Zeker tot voor een tiental jaren speelde ook het financiële een rol. Het prijskaartje van een auto is niet goedkoop en je hoort bovendien langs alle kanten dat ook het gebruik bijzonder duur is. Zelfs toen mijn boekhouder mij later ging wijzen op de fiscale voordelen van autobezit ervoer de wagen als een zeer dure aangelegenheid. Ik heb steeds het gevoel gehad dat ik dat geld beter aan iets anders kon besteden.
5)Ik ben nu pakweg 25 jaar journalist en ook hier is er nooit een dwingende noodzaak geweest om een auto te aan te schaffen. Ik werk onder meer voor het persagentschap Belga. Ik geef toe dat de hoofdredactie daar af en toe vragen over heeft en hetzelfde ongeloof tentoonspreidt, maar ze hebben nooit kritiek kunnen geven op het feit dat ik niet ter plekke geweest was waar ik moest zijn.
Waarom is het zonder auto niet problematisch al die tijd? 
-Het sleutelwoord is je goed organiseren. Een voorbeeld als teaser. Een tijd geleden terug moest ik voor mijn beroep als journalist van mijn woonplaats in Kessel-lo naar een avondlijke FDF-bijeenkomst in een zaaltje in Sint-Genesius-Rode op een drietal kilometer van het station, alles bij mekaar 40/50 km van hier. Hoe doe je dat? Ik vertrok die avond om 18 uur 50 met de fiets naar het station van Leuven om rond 19 uur de trein te nemen. Ik nam de fiets mee op de trein mee (5 euro kostprijs). Nadat ik rond 19 uur 45 in Rode arriveerde, fietste ik naar mijn plaats van bestemming en was dus ongeveer op een uur mooi op tijd. Het weer zit voor dergelijke fietstochten natuurlijk niet altijd mee en je moet ook over een zekere conditie beschikken want het Sint-Genesius-Rode uit ons voorbeeld is best heuvelachtig.  Je moet ook vooraf de uren van de trein raadplegen en ook over een stratenkaart beschikken van Rode. 
Om je te verplaatsen zonder eigen auto heb je de keuze tussen een heel gamma van transportmiddelen, waaruit je naargelang de aard van de verplaatsing de juiste keuze moet maken. Laten we even een opsomming maken. Je kan te voet gaan, rolschaatsen of skeeleren, de fiets, moto, trein, bus of tram nemen, je fiets op de trein zetten, taxi nemen, met de auto van een vriend of collega meerijden of … ook nog “autostop” doen. Een combinatie van deze vervoersmodi brengt mij steevast snel tot in de verste uithoeken van Vlaams-Brabant Als alles goed georganiseerd is en het openbaar vervoer respecteert de aangekondigde tijden is het verschil wat het aankomstuur betreft met een reis per auto niet zo heel groot. De treinreis biedt voor professionelen zoals ik bovendien mogelijkheden om onderweg te werken. De reis is doorgaans ook veel minder stresserend dan met de auto. Je moet zoals gezegd echter alles goed voorbereiden, weten wanneer treinen en bussen rijden, taxi’s op voorhand reserveren, kaarten van de betrokken gemeenten meenemen… In de praktijk doe ik sommige afstanden ook met mijn scooter. 
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Ik wil terug overschakelen op de analyse die ik stilaan wil beginnen maken van de maatschappelijke prijs die deze samenleving moet betalen omdat 4 op 5 volwassenen zich voortdurend met de auto willen verplaatsen. Eerst wat aantallen. 
-Volgens de meest recente cijfers van de Federale Overheidsdienst Economie rijden in ons land momenteel 6,27 miljoen auto’s, bussen, bedrijfs- en landbouwvoertuigen, een historisch record en een verdubbeling in vergelijking met de jaren ’70. Het aantal personenwagens bedraagt 5,27 miljoen, 10 procent meer dan 10 jaar terug. Terwijl het aantal benzinewagens daalt tot 2 miljoen, stijgt het aantal diesels, die voor fijn stof zorgen, tot verder tot 3,2 miljoen. Op 1/8/2008 reed in ons land één auto per 2,08 inwoners, in 1977 was dat nog maar één per 3,55. 
-Als we terugkeren naar die enquête van het Instituut voor Mobiliteit in Vlaanderen. In 2009 verplaatste de Vlaming vanaf 6 jaar zich gemiddeld 2,8 keer per dag, waarvan de auto 2/3 voor zijn rekening nam, het openbaar vervoer 5 procent en de resterende kwart te voet of per fiets. Het aantal verplaatsingen met de auto neem ontegensprekelijk toe. In de periode 1970-1998 nam het aantal met de auto afgelegde km in de EU jaarlijks met 3,1 procent toe. 

Wat zijn de voordelen voor een individu om zich niet met de auto te verplaatsen? 
-Vooreerst en hier heb ik geen cijfers voor is er het gezondheidsaspect. De autoverslaving zorgt er voor dat mensen veel minder bewegen dan goed voor hen is. 
-Ook de stress van wie aan het stuur zit leidt tot gezondheidsproblemen. 
-Stress is er voor een mogelijk ongeval. Op 17 augustus 1896 in Londen stierf Briget Driscoll als eerste in een auto-ongeval. Volgens de Wereldgezondheidsorganisatie vallen er jaarlijks wereldwijd 1,2 miljoen doden en tussen de 20 en 50 miljoen gewonden in het verkeer. 
-in een boek dat deze week verscheen stelt de Gentse historisch Donald Weber dat er door de auto alleen al in de eerste 50 jaar van de voorbije eeuw meer burgerslachtoffers gevallen zijn dan in twee wereldoorlogen samen

-46 procent van deze verkeersoden zijn zwakke weggebruikers zoals voetgangers en fietsers. Als er geen maatregelen genomen worden wordt zal het aantal verkeersdoden volgens deze organisatie tegen 2030 stijgen tot 2,4 miljoen. In ons land stierven in ons land in 2008 binnen de 30 dagen 944 mensen in het Belgische verkeer, een aantal dat gelukkig afneemt want in 2000 ging het nog om 1.616. Uit voorlopige cijfers voor de eerste helft van 2010 blijkt een nieuwe daling voor het ganse land, maar een stijging van het aantal verkeersdoden op Vlaamse wegen van 189 tot 196. 
-Het verkeer is verantwoordelijk voor circa 1 op 5 sterfgevallen in de leeftijdsgroep 15-44. Het kostenplaatje van verkeersongevallen is natuurlijk ook zeer hoog. In Nederland werd de kost geschat voor 2003 op 12,3 miljard euro. Dat bedrag lag 20 procent hoger dan 6 jaar voorheen. 
-Een studie door de Wereldgezondheidsorganisatie uit 2009 leert dat verkeersongelukken bovendien meer slachtoffers maken onder de arme bevolking dan onder de rijk. Meer dan 90 procent van de ongevallen gebeuren immers in landen met lage of gemiddelde inkomsten terwijl deze landen slechts 48 procent van het totaal aantal wagens op de wereld tellen. 
-In de actuele situatie lijken ongevallen onvermijdelijk. Ik verwijs naar een enquête van het Belgisch Instituut voor de Verkeersveiligheid uit 2007 waaruit blijkt dat de Belg een zeer gebrekkige kennis blijkt te bezitten van het verkeersreglement. Zo blijkt bijvoorbeeld 3 op 10 dat ze voorrang hebben van rechts hebben wanneer ze een rotonde oprijden. 
P3
Ook op verlof gaan met je hele gezin is best mogelijk zonder auto. Je kiest dan echter best een plaats die goed bereikbaar is met het openbaar vervoer en waarmee je eenmaal ter plaatse interessante plekken in de omgeving kan bereiken. Wij gingen vroeger met ons gezin – 2 ouders en 5 kinderen - drie keer per jaar een week lang ergens naartoe. Naast bestemmingen aan zee zijn we talloze keren in de Ardennen geweest (La Roche, Spa, Bouillon, Houffalize…), het Groot-Hertogdom Luxemburg (Echternach, Clervaux…), Duitsland (Trier, Korbach)… De verre reizen hebben we aan ons laten voorbijgaan omdat deze met zoveel volk erg duur uitvielen met het openbaar vervoer. De mogelijkheden voor uitstappen ter plaatse zijn natuurlijk niet steeds onbeperkt, maar je hebt toch steeds keuze te over tussen vele mogelijkheden. Als je bijvoorbeeld in het mooie Schönberg verbleef kon je echter niet in het 30 km verderop gelegen Monschau geraken, tenzij je er een hele dag reizen met de bus voor over had. We konden echter wel te voet naar het eerste leuke dorpje over de Duitse grens of met de bus naar bijvoorbeeld Sank Vith of naar Brig in Duitsland.

Wat met de boodschappen is een van de grote vragen die je steeds krijgt? Laat ons uitgaan van de hypothese dat elk middelgroot gezin gemiddeld één keer per week een hele grote “commissie” moet gaan doen. Toen ik nog in mijn gezin – twee volwassenen + vijf kinderen – leefde deed ik de boodschappen met mijn brommertje. Normaliter reed ik voor “één grote commissie” twee keer en kwam telkens beladen met een zestal grote plastieken zakken naar huis en op de achterbank de melk- of andere drankflessen. Buren brachten af en toe op onze vraag ook een bak bier, melk of frisdrank mee. Een alternatief is de taxi die je aan de supermarkt komt ophalen. Kan je altijd alles met de brommer of scooter meenemen? Natuurlijk niet. Ook in dit geval zal het prijskaartje van een eenmalige huur van een taxi of bestelwagen even de wenkbrauwen doen fronsen, maar in vergelijking met de totale kost van de wagen is dit peanuts.
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Het maatschappelijke kostenplaatje is jammer genoeg geen peanuts. We hebben het al gehad over de verkeersongevallen en de negatieve gevolgen op de volksgezondheid. Dat België de op drie zwaarste ecologische voet ter wereld heeft zoals vorige week bleek uit het LivingPlanet Report van het Wereldnatuurfonds WWF heeft ongetwijfeld ook hiermee te maken.
-Een volgend punt is de bijdrage van het transport tot de opwarming van de aarde. In 2005 werd in ons land 115,7 miljoen ton CO2-broeikasgassen uitgestoten, waarvan het transport 26,4 procent voor zijn rekening nam. In dat percentage is ook het lucht- en scheeptransport inbegrepen. Als we ons beperken tot het gemotoriseerd verkeer blijft ons percentage beperkt tot 18. Het klopt dat de nieuwe generatie voertuigen minder vervuilt maar de uitbreiding van het wagenpark en toename van het aantal gereden kilometer doen die resultaten in de praktijk echter teniet.
-Naast het feit dat het verkeer de aarde opwarmt vervuilt ze ook. Een studie door de universiteit van Basel in 2001 wees uit dat luchtvervuiling afkomstig van het verkeer jaarlijks verantwoordelijk is voor ruim 100.000 doden in West-Europa, 60.000 nieuwe gevallen van chronische bronchitis, 700.000 extra bronchitisdiagnoses bij kinderen en 1 miljard nieuwe astmalijders. Het gemotoriseerd verkeer is verantwoordelijk voor de helft van de overlijdens en ziektes door luchtvervuiling. Het Leuvense studiecentrum Transport & Mobility raamde het aantal vroegtijdige overlijdens in Vlaanderen door luchtvervuiling op 3.300, het aantal hospitalisaties op 4000, het aantal nieuwe gevallen van chronische bronchits bij volwassenen op 3.800, het aantal episodes acute bronchitis bij kinderen op 45.000, het aantal astma-aanvallen op 80.000… 
-Vooral de vervuiling met fijn stof is de boosdoener. Fijn stof is een verzamelnaam voor bijzonder kleine stofdeeltjes die zware metalen, roet, dioxines, asbest of dergelijke bevatten en aanleiding geven tot aandoeningen van luchtwegen en hart- en vaatziekten. Uit studies blijkt dat er door het fijn stof in de lucht in de periode 1997-2004 jaarlijks 630 Vlamingen vroegtijdig stierven. Het kostte de Vlaming in 2000 tot 3 gezonde levensjaren in 2000. Het verkeer – vooral dieselwagens – zorgt voor één derde van de uitgestoten hoeveelheid. 

-Naast opwarming en vervuiling van de aarde neemt het verkeer ook heel wat ruimte in omdat er nu eenmaal wegen moeten worden aangevuld om auto’s te laten rijden. Voor maestro auto werden inderdaad enorme oppervlakten gebetonneerd voor de aanleg van wegen. Het wegennet was in 2006 in ons land 152.256 km lang. Het neemt overigens nog toe. In vergelijking met 10 jaar terug is het 8.156 km langer geworden. De gelden die de samenleving op tafel legt voor de aanleg van deze wegen, het onderhoud, de politionele bewaking, de verkeersborden en flitspalen,… zijn eveneens enorm. 
-We hadden het al over verkeersongevallen, gezondheidsproblemen voor chauffeurs door minder bewegen en stress, opwarming van de aarde, vervuiling van de lucht. Er is ook nog de geluidsoverlast. Recent onderzoek uit Duitsland wees uit dat 2 procent van alle hartaanvallen vermeden had kunnen worden als in alle woongebieden het geluidsniveau onder 65 dB(A) bleef. Thans woont 20 procent van de bevolking in wijken waar dat niet het geval is. Het verkeer is doorgaans de grote boosdoener wat lawaaioverlast betreft. Tot slot ook nog een woordje over de files, waar de heersers in dit land zich vanzelfsprekend vooral zorgen over maken. Toenmalig Vlaams Verkeersminister Kathleen Van Brempt raamde begin 2009 de kostprijs van de verkeersfiles op de Vlaamse hoofdwegen voor 2008 te ramen op 61 miljoen euro 
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Is je verplaatsen zonder auto in alle omstandigheden mogelijk? Ook op deze vraag moet natuurlijk negatief geantwoord worden. Als je heel laat ergens in “een place of nowhere” uitgaat en er is geen openbaar vervoer of hotel in de buurt moet je natuurlijk rekenen op een of ander gemotoriseerd tuig om weg te geraken, zij het een taxi, een auto van vrienden, de scooter… Ook hierover moet je natuurlijk vooraf even goed nadenken. De prijs die je eenmalig zal moeten betalen voor hotel, taxi, autodelen… schrikt misschien in eerste instantie af, maar zal op jaarbasis vanzelfsprekend opnieuw veel goedkoper uitvallen dan bezit en aankoop van een eigen auto. Wie zonder auto wil leven moet echter goed weten wat kan en vooral wat niet kan en dit accepteren en er niet over beginnen te jammeren. Je kan niet altijd alles, maar er blijven op elk moment nog steeds vele alternatieven over die je wel kan doen.

Mensen die leven zonder auto zijn thans een zeer stilzwijgende minderheid en worden door velen aanzien als marginalen. 
-Zij moeten echter opstaan en getuigenis afleggen dat mits een goede organisatie en andere instelling een leven zonder auto best mogelijk is en dat dit zowel voor mens als samenleving enorme voordelen biedt. 
-Dat leven loopt natuurlijk des te lekkerder 
a)naarmate de overheid in een goed openbaar vervoer voorziet, 
b)veilige fiets- en voetpaden aanlegt, 
c)de taxi’s en bij uitzondering ook hotels niet te duur uitvallen en 
d)je vrienden en vriendinnen hebt waarop je af en toe beroep kan doen voor een ritje met de auto. 
Luc Vanheerentals
